

中方強烈抗議日警登島 建交紀念活動延期

《人民日報》斥日「不思悔改」



設計圖片

10艘公務船留駐釣海

香港文匯報訊 日本媒體報道，目前仍有10艘中國公務船在釣魚島附近海域，其中3艘曾進入距釣島12海里至24海里之間的毗連海域。

日本NHK電視台報道，根據日本第11管區海上保安本部的消息，昨天又確認1艘中國漁政船進入釣魚島列嶼的黃尾嶼東北約44公里的毗連海域(領海外側至距基線24海里之間)。

18日至昨天早上6時半為止，一直維持着10艘左右的中國海監船和中國漁政船在釣魚島附近海域，其中3艘進入毗連海域。日本海上保安本部出動巡邏船，持續高度警戒，不讓中國公務船靠近距釣島基線12海里以內的領海。

無人飛機將監控海疆

香港文匯報訊 國家海洋局昨日通過海疆無人機的審查驗收，日後無人機將飛赴東海、南海等海域，運用遙感監視技術，增強當局對海洋綜合管轄能力。

據新華社報道，國家海洋局海疆管理司司長于青松表示，下一步將全面總結試點工作經驗，建立健全海疆無人機遙感監視管理制度和技術規程，爭取在「十二五」期間完成沿海各省無人機遙感監視監測基地建設，全面推進海疆無人機應用。

于青松表示，在深化近岸海域監視監測的基礎上，擴大監測內容和範圍，全面加強對包括黃岩島、釣魚島、蘇岩礁以及西沙、中沙和南沙群島附近海域在內的中國全部管轄海域的綜合管轄。

影像分辨率0.1米 續航逾16小時

據介紹，無人機作為一種新型遙感監測手段，彌補了現有衛星遙感、航空遙感和現場監測技術手段的不足，具有機動性強、成本低、效率高等特點，其所獲取的遙感影像分辨率高達0.1米，遠高於衛星遙感影像，續航能力最大可達16小時以上，將成為國家海疆動態監視監測管理系統重要的信息源。

無人機遙感監視監測試點共定製兩套無人機及監視監測數據處理等軟體設備，完成了對江蘇連雲港近岸海域、300餘平方公里圍填海海域、10餘個海島以及南運河1,000平方公里養殖用海海域的航拍，採集了海量的海域空間資源和海域開發利用高分辨率遙感監測數據。



無人機遙感監視監測技術將應用到東海和南海。新華社

大熊貓赴仙台料告吹

香港文匯報訊 新華網引述新加坡《聯合早報》的消息報道，中日兩國釣魚島主權糾紛波及民間交流，中國大熊貓入住日本仙台的計劃可能取消。

由於日本人的「排華」情緒在加溫，原本準備迎接中國大熊貓的日本仙台市可能不得不將這些「中國訪客」拒之門外。

仙台市政府日前表示，近日收到許多市民反對熊貓入住的電郵，最多的理由是「怕被誤以為仙台市袒護中國」。因「反華」聲浪增大，市議會不得不考慮是否要取消大熊貓入住的計劃。仙台的一名市議員表示：「因為大熊貓的『中國象徵性』太強了，才讓我們不敢冒險。」



保護釣魚島

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道) 鑒於日本近來在釣魚島問題上對中國的不斷挑釁，中方昨日宣布，決定延期舉行紀念中日邦交正常化40周年招待會。而對於多名日方人員在21日晚登上釣魚島一事，中國外交部昨日直斥日本嚴重侵犯中國主權，並向日方提出嚴正交涉和強烈抗議。針對日本當前的無恥行徑，中共黨報《人民日報》昨日罕見地發表措辭強硬的社論譴責日本，並強調中國不會退讓半步。

據新華網消息，9月21日晚，日本海上保安廳的保安官和沖繩縣警察本部的數十名警察官登上釣魚島，準備對付有可能登島的一艘台灣保釣船。對此，外交部發言人洪磊表示，這是對中國領土主權的嚴重侵犯，中國政府已向日方提出嚴正交涉和強烈抗議；日方必須立即停止一切損害中國領土主權的行為。中方將繼續採取措施堅決捍衛釣魚島領土主權。

釣島涉主權 中國絕不退

全國友協、中日友協負責人昨日表示，鑒於當前形勢，中方決定將紀念中日邦交正常化40周年招待會調整到適當時候舉行。

該負責人指出，今年是中日邦交正常化40周年，雙方本應以此為契機，推動兩國關係及各領域交流合作取得新的發展。但不久前日本政府不顧中方堅決反對，執意採取非法「購島」行動，嚴重損害中日關係，破壞了邦交正常化40周年應有氣氛。中國政府對此表明了嚴正立場，中國各界也表達了強烈義憤。

該負責人強調，在相互尊重的基礎上發展中日戰略互惠關係，符合兩國和兩國人民的根本利益。中方致力於發展中日關係，推進中日友好的信念沒有變化。

針對日本當前的無恥行徑，《人民日報》昨日發表措辭強硬的社論譴責日本。在這篇題為《日本不思悔改何談修復對華關係》的文章開篇就指出，日

本一面表示要修復對華關係，一面妄言將以強硬姿態解決領土問題。「釣魚島問題事關中國領土主權，中國絕不會退讓半步」。

日政府夥右翼 購島唱雙簧

文章指出，日本近來的一系列「購島」行為是對中國領土主權的嚴重侵犯，是在無理取鬧，顛倒黑白。文章斥責道，日本右翼勢力借釣魚島問題滋事由來已久。日本政府嚴重談判形勢，與日本右翼勢力相互利用，沆瀣一氣，企圖實現加強控制釣魚島及其附屬島嶼的圖謀。

文章稱，日本政府與右翼勢力在釣魚島問題上演「雙簧」，並非偶然事件，有日本政壇右傾化加速、外交日趨強硬、與鄰國關係緊張的大背景。日本經濟長達20年持續低迷，中日實力對比迅速改變，一些日本人陷入挫折鬱悶、躁動不安。主張以強硬路線對抗中國，成為一些日本人不時祭起的「政治法寶」。

文章續說，中日關係的嚴峻局面是日本一手造成的，日本嚴重侵犯了中國領土主權，嚴重傷害了中國人民感情，「加強意見溝通」和對話來修復對華關係，這不是嘴上說一說就管用的。

社論最後強調，日本政府如果真的想修復對華關係，就必須拿出坦誠務實的行動，徹底改變錯誤做法，必須立即停止一切損害中國領土主權的行為。「中國將繼續採取措施堅決捍衛釣魚島領土主權。」

美學者：華可重創日經濟

香港文匯報訊 據中央社報道，美國邁阿密大學政治學教授金德芳在外交雜誌上撰文指出，中國是日本最大的貿易夥伴，倘因釣魚島衝突而抵制日貨，將重創日本經濟。

金德芳(June Teufel Dreyer)分析稱，2011年中國和日本的貿易總額為3,500億美元，中國吸收20%的日本出口量，是日本最大的貿易夥伴；歐盟和美國是中國的主要出口對象，日本排名第三。同年，中國已經取代日本成為全球第二大經濟體。

文章稱，2011年日本東北地區遭遇地震、海嘯與核電危機，出現1981年以來的首次貿易赤字，雖然同年對華出口下跌7.3%，但相對於歐盟，仍是日本經濟表現最亮眼的地區。日本經濟命脈緊扣中國，北京過去多次在政治衝突中，均以經濟要脅過日本。

金德芳認為，如果中國抵制日貨，雖然規模難以估計，但可能重創日本經濟。2002年日本禁止中國洋蔥、香菇和榻榻米原料進口，中國則還以顏色，推遲日本汽車、空調和手提電話進口，日本汽車業損失約30億美元，日方在8個月後妥協。

2010年9月日本政府拒絕釋放進入釣魚台海域的中國船長詹其雄，北京暫停對日出口稀土作為報復，使得日本科技業成本大增；中方還要求旅行社停止向日本出團。

不過，中國制日也會自傷。大量日貨在中國生產，豐田、日產和本田車廠因安全理由關閉，如果不能恢復運作，勞工將失業，愛國主義無法飽肚子，失業勞工抗議對象再不會是日本政府。

日本企業在中國設廠是為了接近市場，降低成本，如果中方抵制日貨，日商失去留在中國的理由，將加速移往越南等國家。

關係降冰點 野田要知錯



香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道) 外交學院院長助理兼國際關係研究所所長王帆昨日指出，中日關係當前已降至建交以來低點，在此背景下，慶祝兩國邦交正常化的喜慶氛圍已不復存在，亦無法聚在一起洽談合作。他認為，日本政府當前必須認真反思其行為，並重新評估其政策可能給日本帶來的不利影響。

王帆接受本報記者訪問時表示，慶祝中日邦交正常化40周年本是一件喜慶的事，但因為日本的一意孤行，導致喜慶氣氛全無。中方昨日提出，此次招待會將「調整到適當時候舉行」，王帆認為，這要等到釣魚島事件相對告一段落，而前提則是日本必須做出讓步。

交流受影響未中斷

他強調，雙方之間相關活動能否正常舉行，完全取決於日本下一步將採取哪些政策，「這是考驗日本領導人政治智慧的時候，如果一味錯下去，中日關係當前的緊張局面就會很難收場。」不過，他坦言，就日本目前的種種行為來看，釣魚問題是在不斷升級，而非作出讓步或者認真解決。

至於雙方關係未來將如何發展，王帆認為，目前兩國之間的部分交流雖然已經中斷，但尚未到達外交層面，雙方均未撤回大使，這說明雙方交流並未徹底中斷。他指

出，日本首相野田佳彥此前承認對形勢有誤判，並稱未預料到中國的反應會如此強烈，那麼野田現在了解目前的形勢和中國的政、態度後，就應該認真反思，並重新評估他的政策可能給日本帶來的不利影響。

中共中央黨報《人民日報》昨日刊發措辭強硬的社論譴責日本，強調在領土和主權問題上中國不會退讓半步。王帆說：「要讓日本認識到，寄希望於中國作出讓步，這是不可能的。問題是日本一手造成，只有他承認錯誤，事情才有轉機。」而另一方面，該篇文章也是在回應野田，他日前為中日首腦在聯大會議上可能進行的會談開出條件「雙方各讓一步」，王帆指出，中國此前為維護中日關係大局而並未刻意宣示釣魚島主權，但事實上，「主權在我」這個大局從未改變過。

衝突若多隨時失控

對於釣魚島爭端下一步的發展，王帆分析認為有三種可能。一是如果日本一意孤行，危機可能進一步升級，就會出現更多衝突，形勢則會進一步失控；二是形勢朝着良好方向發展，但前提是日本率先做出讓步；三是就目前情況來看，也可能雙方僵持下去，即日本不再採取新措施亦不讓步，雙方處於對峙、僵持的局面。他表示，目前還看不出事情會朝良好方向發展，而僵持的可能性更大一些。



日本海上保安廳的保安官和沖繩縣警察本部的數十名警察官9月21日晚登上釣魚島，聲言是對付有可能登島的一艘台灣保釣船。

版面導讀

要聞 QE3效應下，新盤市場市況繼續熱鬧，過去兩日整體一手新盤共錄得約253宗成交，較前周的49宗大幅增加逾4倍，當中屯門站龍門售出約147宗，佔整體58%。詳刊A6

中國 繼星巴克入駐故宮引發爭議，22日星巴克在杭州靈隱寺入口300米外的商業區開業，也惹起網民「文化侵略」的爭論，有認為不適宜，亦有意見認為無傷大雅。詳刊A11

國際 「雲端」數據庫 互聯網向來予人環保印象，不過《紐約時報》發現，作為互聯網支柱的全球逾300萬座「雲端」數據中心，每小時耗電3,000萬千瓦，當中9成電力更是白白浪費。詳刊A16

港聞 港大課室超凍 環保意識薄弱 「環保觸覺」就大學的環保意識進行課室溫度檢測，雖訂較寬鬆的23度為「合格」，結果逾半測試點「肥佬」，其中港大部分大樓只有18度，師生猶置身雪櫃。詳刊A18

港聞 拘雙程證水客 入境處聯同警方昨日進行5日內第3次掃蕩水客行動，在水站外拘捕1名涉嫌派貨的雙程證男子，其後在上水工廈以涉嫌違反逗留條件，再拘18名持雙程證人士。詳刊A20

體育 羽壇神雕俠侶 林丹娶謝杏芳 昨晚，中國羽壇「神雕俠侶」林丹與謝杏芳的盛大婚禮在北京工業大學羽毛球館舉行，林丹與謝杏芳還這裡辦婚禮，是因為這裡是二人共同參加奧運會的地方。詳刊A34